

УДК 316.356.2+316.334.3

СЕМЕЙНАЯ ПОЛИТИКА КАК ОСНОВА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕМЬИ

С. Н. Лихачёва

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра политологии и социологии)

В статье рассмотрены основные направления семейной политики в нашей стране, выявлены пути ее совершенствования. Представлены результаты первичного анализа данных анкетного опроса, проведенного среди молодых семей Могилевской области.

Изменения семейных отношений являются одним из проявлений современного общественного развития с его ускоренными темпами в освоении достижений технического прогресса, потребления, возможностей самореализации в трудовой деятельности и досуге. Социальные отношения между полами, поколениями, экономическая и профессиональная структура общества так или иначе отражаются и во внутрисемейных связях и в связях между семьей и ее окружением. Статистика констатирует снижение количества браков, увеличение разводов, наличие правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних, попадание их в социально опасное положение или в условия, когда семья не осуществляет полноценной социализации детей. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь в 2019 году в стране продолжилось снижение рождаемости: на свет появился 87851 ребенок, что для нашей страны является абсолютным минимумом за период с 1945 года. На 1 января 2019 года проживало 9 миллионов 475 тысяч человек [1]. Это указывает на невыполнение современной семьей одной из ее основных функций – воспроизводства новых поколений. В такой ситуации есть все основания говорить о кризисе семьи, об утрате ею способности к саморегулированию и необходимости внешней поддержки.

Семейная политика включена в социальную политику государства, и ее можно рассматривать как важное условие решения демографической проблемы в обществе и поддержку конкретных нуждающихся семей в частности. В нашей стране семейная политика проводится через систему нормативных актов, основным среди которых является Указ Президента Республики Беларусь от 21.01.1998 г. № 46 «Об утверждении Основных направлений государственной семейной политики Республики Беларусь» [2]. В настоящее время идет завершающий год Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016–2020 годы, в которой предусмотрено финансирование основных мероприятий, а также осуществление организационных мер, направленных на поддержание семьи [3]. Семейную политику можно рассмотреть, с одной стороны, как создание системы отношений между государством, гражданским обществом и семьей, обеспечивающей нормальное функционирование последней. С другой, – это выработка конкретных мер по ее укреплению и поддержке, улучшение условий жизнедеятельности.

Вопросы социальной поддержки семьи были изучены Отделом социологических исследований и информационно-аналитической работы КИУП «Информационное агентство «Могилевские ведомости» методом анкетного опроса. В ходе социологического опроса респондентам был задан вопрос относительно возможных действий государства для выхода из демографического кризиса. Среди первоочередных мер жители области называют следующие: снизить стоимость жилья для молодых семей – 54,9%; увеличить детское пособие – 39,3%; поднять престиж семьи и семейных ценностей – 37,4%; улучшить медицинское обслуживание детей – 21,5%; улучшить профилактическое медицинское обслуживание населения – 16,9%; улучшить систему детского дошкольного образования – 16,3%. Таким образом, первоочередной мерой по мнению респондентов является расширение возможностей для молодых семей в приобретении жилья. Причем как в крупных городах (57,4%), так и в небольших (50%), а также в селах (53,2%) считают это шагом, способным оказать положительное воздействие на тенденцию снижения рождаемости в стране. Необходимость поднятия престижа семьи и семейных ценностей говорит о том, что не всегда родители особенно с маленькими детьми находят понимание и поддержку в общественных местах, по месту работы, в системе здравоохранения и образования. По-прежнему актуальна необходимость улучшения медицинской заботы о детях и их родителях, работа детских дошкольных учреждений.

Стоит обратить внимание, что далеко не все наши соотечественники обеспокоены падением рождаемости, теми последствиями, к которым оно может привести. На вопрос: «Беспокоит ли вас, что падение рождаемости в Республике Беларусь скажется на существовании белорусов как нации?» ответы распределились в следующей последовательности: очень беспокоит – 46,3%; не очень беспокоит – 41,7%; совсем не беспокоит – 8,6%; затруднились ответить – 3,4%. Превышение смертности над рождаемостью закономерно может привести к тяжелым последствиям, о которых говорится немало, например, старение населения, проблемы обороноспособности страны, а также под угрозой оказывается само существование белорусов как нации. Менее половины респондентов осознают это как серьезную проблему.

Что касается непосредственно государственной поддержки семей, воспитывающих детей, то основная масса опрошенных считает ее недостаточной (61,5%). По мнению каждого четвертого опрошенного (25,2%) достаточную государственную поддержку имеют только многодетные семьи, а всего лишь 10,1% считают уровень такой поддержки достаточным.

Ограниченность финансовых средств государства, а также недостаток организационных ресурсов для решения социальных проблем представляется серьезным препятствием для реализации семейной политики. Это обстоятельство создает необходимость не только отбора самых нуждающихся категорий семей для оказания адресной социальной поддержки, но также научной разработки обоснованных форм и методов, соответствующих параметрам необходимости в условиях ограниченных материальных возможностей. Одновременно актуализируется вопрос повышения активности самих семей, а не пребывание просто пассивным

получателем помощи со стороны общества и государства. В этой связи мы также поинтересовались у респондентов, готовы ли они сами оказать поддержку другим, например, взять в свою семью на воспитание ребенка, лишившегося родительской опеки. Усыновление или опека неродного ребенка – огромная ответственность и далеко не все готовы ее на себя взять. В целом по выборке согласился бы на это без каких-либо льгот примерно каждый пятый, причем в сельской местности таких в два раза больше, чем в городах. Таким образом, определенная часть населения приняла бы деятельное участие в поддержке детей без родителей, хотя около трети рассматривают это как крайнюю меру, когда столкнутся с проблемой невозможности родить собственного ребенка. Сложная демографическая ситуация в стране ведет к серьезным последствиям в перспективе, прежде всего, для экономического и социального развития. Семейная политика в этих условиях является гарантом устойчивого развития семей, но должна быть более гибкой и дифференцированной.

Литература

1. Численность населения Республики Беларусь / Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа : https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/ssrd-mvf_2/natsionalnaya-stranitsa-svodnyh-dannyh/naselenie_6/dinamika-chislennosti-naseleniya/. – Дата доступа : 11.01.2020.
2. Об утверждении Основных направлений государственной семейной политики Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 21.01.1998, № 46. – Режим доступа : <http://laws.newsby.org/documents/ukazp/pos05/ukaz05897.htm>. – Дата доступа : 11.01.2020.
3. Государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016–2020 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://mintrud.gov.by/ru/min_progs/. – Дата доступа : 11.01.2020.